



▲從郵輪上看廈門港



▲橫街小吃店人潮如鯽

第一次看到
停泊在海運碼頭的大
郵輪，美輪美奐，羨慕不已。長輩
說，坐郵輪可以去到世界各地，比坐
飛機舒適很多，不過船票很貴。從那
時開始，坐大郵輪成了我的夢想。
早前和內子乘搭郵輪環球一周，
終於圓了我的最大夢想，而
廈門是我們的首站。

鄧鉅川 文、圖



▲中山路各式商舖林立



▲騎樓是廈門的建築特色

▲中山路是廈門老牌的商業街

廈門，既熟悉又陌生。我有不少朋友是廈門人，但這之前從未踏足此地。從內地住處到廈門乘搭高鐵可達，很便捷。三個多月的行裝塞滿四個箱子，還要揸上沉甸甸的相機包，幸好沿途都有年輕小伙子或鐵路人員幫忙，減輕了上落樓梯的艱難，感謝人間有情。我們提前兩天到達廈門，抵埗時已是晚上，在附近的餐廳匆匆吃點東西，即回旅店沖涼，累得一躺下就睡着了。

廈門可遊覽的景點不少，只有一天的時間，太遠的地方去不了。廈門朋友介紹，中山路是大家打卡的地方，其他景點可以下次再來。

徜徉於舊城街區

中山路是廈門老牌的商業街，人流旺，商品多，名氣大，不論往昔還是現今，猶如紐約的曼哈頓、東京的銀座、香港的銅鑼灣，到廈門不去中山路等於沒去過廈門。古老的騎樓街是廈門建築文化的代表，這些建築絕大部分是過去華僑回鄉建造的，2017年全部重新整改，另有一番面貌。對於老廈門人來說，中山路以外的地方都是郊區，即使現在商場不斷增多，想到逛街，廈門人還是習慣來中山路走走。

它是廈門保留較完整並展現近代歷史風貌的舊城街區，包括小走馬路、陳化成故居、中華第一聖堂等眾多人文古蹟。南洋騎樓建築、流光溢彩的LED夜景、琳琅滿目的閩台特色小吃，以及回響在小巷坊間的傳統南音，構成其與眾不同的風格。中山路於2012年獲“中國歷史文化名街”的稱號。

中山路位於廈門島西南部，是廈門市思明區一條東西走向的主要道路，全長

約1.2公里，西起輪渡鷺江道，中跨思南路與思明北路的分界點，東達新華路（即今廈門公安局所在地）與公園南路相連。自開街以來，一直是廈門的商業龍頭、經濟中心。

隨着廈門經濟的發展，人民生活水平的提高，中山路不斷豐盈靚麗起來。人們走在中山路上，大小商店櫛比鱗次，包括知名百貨公司如巴黎春天、老字號光華藥店、黃則和花生湯店，還有書城、茶莊、琴行、賓館、南音館、劇院、南北乾貨、美式快餐店、星巴克等三百多家。中山路周邊的橫街小巷往往隱藏着你要找尋的古建築或特色小吃，出其不意地出現眼前。

匯聚了各式店舖

古城東路的“閩台特色食品街”匯聚了福建、台灣地區傳統特色食品，如龍岩花生、閩中莆寶、海澄雙潤膏、台灣蘭香子、汀州客家土特產等。水仙路的飲食店有南洋風情，如佳裕堂、永和豆漿大王，這些美食分別代表了東南亞、閩南和台灣三地的不同飲食風格。局口街是名副其實的女人街，分布着數十家大大小小的女士用品專賣店，除了時尚女裝外，還有女鞋、女士飾品、女士髮型設計屋，年輕女性喜歡在這裏逛街購物。

黃則和花生湯店是馳名中外的百年老店。這裏的花生湯濃而不澀，甜而不膩。隨着時代的發展，黃則和不斷拓展產品範圍，經營品種擴大到海蠣煎、沙茶麵、月餅、餡餅、年糕等廈門乃至全國耳熟能詳的風味小吃，幾乎成為廈門特色小吃文化的代名詞。

小走馬路原是一條不知名的山路，傳

說鄭成功在此練兵時，經常在路上跑馬疾馳，老百姓便把這裏叫做小走馬路。如今小走馬路前的小廣場設有一個舞台，每逢周末和節慶假日，這兒都會舉辦各種主題活動、文藝表演。講古角位於局口街路口，蔭庇在一棵大榕樹下，後面立着一個仿古屏風，上刻古代民間藝人踩高蹺、打城戲等內容，是傳播閩台傳統文化藝術的窗口，這裏定期舉辦豐富多樣的閩台戲曲藝術節目，包括南音、歌仔戲和答嘴鼓等。

在草埔巷有一座典型閩南風格的土木平房，這就是民族英雄陳化成的故居。建築面積約100平方米，磚石木結構，馬鞍脊屋頂。圍牆邊還保存着當年留下的兩座高度為1.8米的旗杆石，表明了這座房屋主人不同一般的身份。在這間古樸簡陋的小屋裏，曾孕育出一代民族英雄。

廈門市基督教禮拜堂是位於台光街一幢白色圓頂羅馬式建築，1848年建成，是“中華第一聖堂”。主體大堂前立有六根圓柱子，紅色兩坡屋面上有六角鐘樓。教堂已被列入市級文物保護單位。

中山路片區保留了眾多的文物古蹟，孕育了眾多文化名人，堪稱廈門的文脈。這裏還有著名書法家歐陽楨和呂世宜、詩人虞愚等名人的故居，著名的民盟早期領導人李公樸和作家郁達夫下榻過的天仙旅社。

中山路有豐富的文物古蹟與非物質文化遺產。根據旅遊攻略和朋友提供的資料，我和內子跑馬看花地逛了一些地方，吃了一些當地特色小吃，如瀨尿蝦、海蠣煎、沙茶麵、海鮮爐、鮮蝦大餅等，留下很好的印象，遊興未盡，有機會再來。

廈門

尋古探秘中山路

廈門美食



海鮮爐



瀨尿蝦



海蠣煎